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Θέμα Μεταδιδακτορικής Έρευνας 

Εφαρμογή Βιωματικών Μεθόδων Διδασκαλίας στο μάθημα της  

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και στα Εργαστήρια Δεξιοτήτων στο Δημοτικό 

Σχολείο 

 

Στην μεταδιδακτορική μας έρευνα θα ασχοληθούμε με την πρόταση σύγχρονων 

μεθόδων Διδασκαλίας στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, με έμφαση στη διαθεματική, 

βιωματική, συνεργατική μαθησιακή διαδικασία στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση.  

Θα διερευνήσουμε, πώς ο χώρος της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και της 

εκπαίδευσης για την αειφορία, μπορεί να συμμετέχει ενεργά  στον  συναρπαστικό,  

διεπιστημονικό  διάλογο,  που  λαμβάνει  χώρα,  για  τη  σχέση  του ανθρώπου με τη 

φύση και την εμπλοκή του μη ανθρώπινου κόσμου στην παιδαγωγική έρευνα και 

πράξη. 

Θα μελετήσουμε τον τρόπο που η περιβαλλοντική εκπαίδευση, μέσω της 

βιωματικής μάθησης μπορεί να καλλιεργήσει το πώς λειτουργούν τα φυσικά 

περιβάλλοντα και, ειδικότερα, πώς μπορούν τα ανθρώπινα όντα να διαχειριστούν τη 

συμπεριφορά με τα οικοσυστήματα για βιώσιμη ζωή, αξιοποιώντας το 

πολυεπιστημονικό αυτό πεδίο, που ενσωματώνει κλάδους όπως η βιολογία, η χημεία, 

η φυσική, η οικολογία, η επιστήμη της Γης, η ατμοσφαιρική επιστήμη, τα μαθηματικά 

και η γεωγραφία.  

Θα ερευνήσουμε τον βιωματικό τρόπο που η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην 

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, μπορεί να μεταβιβάσει τον εγγενή σεβασμό της φύσης 

στην κοινωνία και να ενισχύσει την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των παιδιών, την 

κοινωνική ποιότητα ζωής, μέσω της προστασίας του περιβάλλοντος και της βιώσιμης 

ανάπτυξης.  

Όσον αφορά στην εφαρμογή της Βιωματικής μεθόδου, στην Πρωτοβάθμια 

Εκπαίδευση, σύμφωνα με τα ευρήματα αποτελεί επιτακτική ανάγκη.  

Συνάμα, η βιωματική διδασκαλία θέτει στο επίκεντρο τις μαθήτριες και τους 

μαθητές και τον ψυχοσωματικό τους κόσμο, στηριζόμενη στα ενδιαφέροντά τους. Έχει 

ως στόχο με βιωματικό τρόπο να φέρει σε άμεση επαφή τις μαθήτριες και τους μαθητές 

με το γνωστικό αντικείμενο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, ώστε μέσα από 

παιγνιώδεις δράσεις να γίνει συνείδηση η καλλιέργεια της οικολογικής συνείδησης. 

Στην έρευνά μας, θα εστιάσουμε, στο πώς δραστηριότητες που ενισχύουν τη 

βιωματική μέθοδο, όπως τα παιχνίδια ρόλων, η χρήση της παιχνιδοποίησης, η αφήγηση 

ιστοριών, το τραγούδι, η χρήση της δημιουργικής γραφής, η δραματοποίηση, καθώς 

και οι εικαστικές δημιουργίες, θα μπορούσαν να ενισχύσουν το βίωμα του μαθήματος 
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της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Πώς μέσα από βιωματικούς τρόπους 

εκπαιδευτικής προσέγγισης του Περιβαλλοντικού μαθήματος, οι μαθήτριες και οι 

μαθητές θα μάθουν να εργάζονται δημιουργικά, ομαδοσυνεργατικά και διερευνητικά, 

αναπτύσσοντας το ομαδικό τους πνεύμα, τη συλλογικότητα και την κριτική σκέψη. 

Σκοπός της έρευνας 

Σκοπός της παρούσας έρευνας θα είναι να διερευνηθεί, αν και σε ποιο βαθμό, η 

διδασκαλία των γνωστικών αντικειμένων της «Μελέτης Περιβάλλοντος» και των 

«Εργαστήριων Δεξιοτήτων», όσον αφορά στη Θεματική Ενότητα που αφορά στη 

«Φροντίδα του Περιβάλλοντος» στο ελληνικό δημοτικό σχολείο υλοποιούνται 

σύμφωνα με τις αρχές της βιωματικής μάθησης και με ποιον τρόπο θα εισχωρήσει αυτή 

η αρχή της μάθησης, δημιουργικά στα προαναφερόμενα περιβαλλοντικά γνωστικά 

αντικείμενα. Σκοπός αυτής της έρευνας θα είναι να ανακαλυφθεί, εάν η εμπλοκή των 

βιωματικών περιβαλλοντικών δράσεων στα προαναφερόμενα μαθήματα συμβάλλουν 

στη βελτίωση των γνώσεων των μαθητριών και των μαθητών, σχετικά με 

περιβαλλοντικά θέματα και στη βελτίωση της στάσης τους στα συγκεκριμένα γνωστικά 

αντικείμενα.  

 

Δείγμα της έρευνας 

Η παρούσα έρευνα θα πραγματοποιηθεί κατά τις σχολικές χρονιές από το έτος 

2023 έως το έτος 2026. Το δείγμα θα αποτελείται από 500 μαθήτριες και μαθητές, που 

θα παρακολουθήσουν τα Τμήματα της Τρίτης και Τετάρτης τάξης 17 Δημοτικών 

Σχολείων της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας. Ο μέσος όρος ηλικίας των μαθητριών 

και των μαθητών θα είναι 9-10 ετών. Οι μαθήτριες και οι μαθητές θα συμμετέχουν σε 

έρευνα που θα διεξαχθεί στο πλαίσιο του μαθήματος της Μελέτης Περιβάλλοντος και 

του μαθήματος των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων, όσον αφορά στη Θεματική Ενότητα με 

τίτλο: «Φροντίζω το Περιβάλλον». Σκοπός του προγράμματος είναι η εμπλοκή των 

μαθητριών και των μαθητών σε βιωματικές δράσεις για το περιβάλλον, με σκοπό την 

καλλιέργεια της βιωματικής οικολογικής συνείδησής τους.  

Τα παιδιά θα υλοποιήσουν βιωματικές περιβαλλοντικές δράσεις στα 

προαναφερόμενα μαθήματα, ακολουθώντας τις μεθοδολογικές προσεγγίσεις που 

στηρίζονται στο Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών του Δημοτικού Σχολείου. Τα 

προγράμματα βιωματικών δράσεων θα διδάξουν οι εκπαιδευτικοί των τμημάτων της 

Τρίτης και Τετάρτης τάξεως των δεκαεπτά Δημοτικών Σχολείων, των οποίων έχουμε 

την επιστημονική και παιδαγωγική ευθύνη ως Σύμβουλος Εκπαίδευσης. Οι σχολικές 

δραστηριότητες που θα πραγματοποιήσουμε θα περιλαμβάνουν εργαστήρια, μελέτες 

περιπτώσεων, εκπαιδευτικές εκδρομές, δράσεις εντός και εκτός τάξης των Σχολείων.    

Σκοπός αυτής της έρευνας θα είναι να ανακαλυφθεί, εάν η εμπλοκή των 

βιωματικών περιβαλλοντικών δράσεων στα προαναφερόμενα μαθήματα συμβάλλουν 

στη βελτίωση των γνώσεων των μαθητριών και των μαθητών, σχετικά με 

περιβαλλοντικά θέματα και στη βελτίωση της στάσης τους στα συγκεκριμένα γνωστικά 

αντικείμενα.  

Επομένως, οι υποθέσεις που προτείνονται είναι οι εξής: 

✓ Η απόκτηση περιβαλλοντικής γνώσης: 

• Μηδενική υπόθεση (H01): Χρήση βιωματικών περιβαλλοντικών δράσεων στα 

μαθήματα: Μελέτη Περιβάλλοντος και Εργαστήρια Δεξιοτήτων. Το πρόγραμμα 

δεν θα έχει καμία επίδραση στη βελτίωση των γνώσεων των μαθητριών και των 

μαθητών σχετικά με την καλλιέργεια της οικολογικής συνείδησης.  

• Εναλλακτική Υπόθεση (ΗΑ1): Χρήση βιωματικών περιβαλλοντικών δράσεων 

στα μαθήματα: Μελέτη Περιβάλλοντος και Εργαστήρια Δεξιοτήτων. Το 
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πρόγραμμα θα έχει επίδραση στη βελτίωση των γνώσεων των μαθητριών και των 

μαθητών σχετικά με την καλλιέργεια της οικολογικής συνείδησης.  

✓ Ικανοποίηση των μαθητών 

• Μηδενική υπόθεση (H02): Χρήση βιωματικών περιβαλλοντικών δράσεων στα 

μαθήματα: Μελέτη Περιβάλλοντος και Εργαστήρια Δεξιοτήτων. Το πρόγραμμα 

δεν θα έχει καμία επίδραση στη βελτίωση της ικανοποίησης των μαθητριών και 

των μαθητών σχετικά με την καλλιέργεια της οικολογικής συνείδησης.  

• Εναλλακτική Υπόθεση (ΗΑ2): Χρήση βιωματικών περιβαλλοντικών δράσεων 

στα μαθήματα: Μελέτη Περιβάλλοντος και Εργαστήρια Δεξιοτήτων. Το 

πρόγραμμα θα έχει επίδραση στη βελτίωση της ικανοποίησης των μαθητριών και 

των μαθητών σχετικά με την καλλιέργεια της οικολογικής συνείδησης. 

Πριν από την έρευνα θα συζητηθούν οι ηθικοί προβληματισμοί και οι 

κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με το απόρρητο των ονομάτων, όπως και σχετικές 

ηθικές πτυχές στην κοινωνική έρευνα.  

Η ενημερωμένη συγκατάθεση, η εμπιστευτικότητα και η χρήση των δεδομένων 

θα τηρηθούν προσεκτικά, τόσο προφορικά όσο και γραπτά, ενημερώνοντας το 

προσωπικό του σχολείου, τα παιδιά και τους γονείς για τον σκοπό της μελέτης και τα 

δικαιώματά τους.  

Οι μαθήτριες και οι μαθητές θα υλοποιήσουν όλες τις δραστηριότητες κατά τη 

διάρκεια των επόμενων σχολικών ετών, σύμφωνα με τις επιδιωκόμενες μεθοδολογικές 

προσεγγίσεις και τον σχεδιασμό των εκπαιδευτικών. 

Στο εβδομαδιαίο δίωρο θα πραγματοποιηθεί μια ποικιλία δράσεων, των οποίων 

κοινωνοί θα γίνουν οι μαθήτριες και οι μαθητές.   

Οι μεθοδολογικοί άξονες υλοποίησης παρατίθενται σε συνοπτική μορφή 

παρακάτω: 

• Ομαδοσυνεργατικό μοντέλο εργασίας σε μικρές ομάδες, 

• Διαφοροποιημένη εργασία, 

• Χρήση ποικίλων πηγών πληροφοριών. 

Δραστηριότητες  

Εκτός από τους παραπάνω άξονες μεθοδολογικής εφαρμογής, βασικός στόχος θα 

είναι η χρήση της βιωματικής περιβαλλοντικής μάθησης. Οι δραστηριότητες θα 

δώσουν στους ερευνητές την ώθηση για έναν γόνιμο διάλογο, βοηθώντας τους να 

συνειδητοποιήσουν τις δυνατότητες των βιωματικών περιβαλλοντικών δράσεων, οι 

οποίες μπορούν να μεταμορφώσουν δημιουργικά τη διδασκαλία και τη μάθηση.  

Στα πλαίσια της εφαρμογής των βιωματικών περιβαλλοντικών δράσεων, θα 

εφαρμοστεί και η μάθηση μέσω του παιχνιδιού, που παρέχει μεθόδους διδασκαλίας, 

τεχνικές και προσεγγίσεις που ταιριάζουν στις ανάγκες και τις εμπειρίες των σημερινών 

μαθητριών και μαθητών και επομένως, επιτρέπουν στις μαθήτριες και στους μαθητές 

να συμμετέχουν στη μαθησιακή διαδικασία (Huizenga et al., 2009). Γι’ αυτόν τον λόγο, 

θα χρησιμοποιήσουμε προσεγγίσεις που βασίζονται και στο παιχνίδι.  

Σύμφωνα με τους Kuzu και Ural (2008), ο συνδυασμός παιχνιδιών και 

εκπαίδευσης δημιουργεί πλούσια περιβάλλοντα μάθησης, τα οποία εκτός από 

αποτελεσματικά είναι και διασκεδαστικά. Στόχος της χρήσης του παιχνιδιού είναι να 

βοηθηθούν οι μαθήτριες και οι μαθητές να αναπτύξουν περιβαλλοντικές γνώσεις, αλλά 

και να τις/τους βοηθήσουν να πάρουν τον έλεγχο της δική τους μάθησης και να 

ενισχύσουν τις μαθησιακές τους στρατηγικές. 

Για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των βιωματικών περιβαλλοντικών 

δραστηριοτήτων στον εμπλουτισμό των γνώσεων των μαθητριών και των μαθητών 

πριν και μετά την υλοποίηση της διδακτικής παρέμβασης θα συλλεχτούν στοιχεία μέσω 

ημιδομημένων συνεντεύξεων και ερωτηματολογίων. Η ημιδομημένη συνέντευξη, 
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καθώς η ευελιξία με την οποία διακρίνεται, βοηθάει την ερωτώμενη/τον ερωτώμενο να 

αναπτύξει το θέμα, περιγράφοντάς το και αναλύοντάς το όπως επιθυμεί (Μάγος, 2005: 

143-153). Τα αποσπάσματα των συνεντεύξεων θα διακρίνονται σε έναν αλφαριθμητικό 

κώδικα που περιέχει τρεις πληροφορίες. Το γράμμα Σ χρησιμοποιείται για να δηλώσει 

τη συνέντευξη, το μικρό γράμμα δηλώνει το φύλο της συνεντευξιαζόμενης/του 

συνεντευξιαζόμενου, ενώ ο αριθμός θα δηλώνει τον αύξοντα αριθμό της συνέντευξης. 

Ο ερευνητής θα έχει τον κρίσιμο ρόλο του διαμεσολαβητή (moderator), 

εξασφαλίζοντας την ισότιμη συμμετοχή όλων σε κλίμα δημιουργικής μάθησης. Η 

λεπτομερής ανάλυση και ερμηνεία των αφηγήσεων θα γίνει με την ανάλυση 

περιεχομένου (content analysis),  μία τεχνική, η οποία αφορά στη συλλογή σημαντικών 

πληροφοριών από τα κείμενα των αφηγήσεων στη βάση προκαθορισμένων 

ερωτημάτων ή συστήματος κατηγοριών (Τσιώλης, 2014). Ο συνδυασμός 

ημιδομημένης συνέντευξης και ανάλυσης περιεχομένου, καθώς και τα 

ερωτηματολόγια συμβάλλουν στον τριγωνισμό, στοιχείο που υποστηρίζει την 

αξιοπιστία των ερευνητικών ευρημάτων, μιας και η αποκλειστική προσκόλληση σε μία 

μόνο μέθοδο, στις κοινωνικές και τις ανθρωπιστικές επιστήμες προσφέρει μια πολύ 

περιορισμένη εικόνα, αναφορικά με την πολυπλοκότητα που χαρακτηρίζει τα 

φαινόμενα που διερευνώνται (Cohen et al. 2008). 

Στο ερωτηματολόγιο θα χρησιμοποιηθεί κλίμακα τύπου Likert ερωτήσεις (1 = 

διαφωνώ κάθετα έως 5 = συμφωνώ απόλυτα) για τη μέτρηση των γνώσεων των 

μαθητών σε περιβαλλοντικά θέματα.  

Πριν από την κύρια μελέτη, θα πραγματοποιηθεί πιλοτική μελέτη με μικρό 

αριθμό μαθητών (που δεν θα είναι μέρος του κυρίου δείγματος) προκειμένου να 

δοκιμαστεί η κατανοητότητα του σχήματος συνέντευξης καθώς και της δομής του 

ερωτηματολογίου (Cohen et al., 2007). 

Πριν από την έναρξη των βιωματικών περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων θα γίνει 

διαγνωστικό τεστ (προτέστ) στα θέματα περιβαλλοντικής γνώσης, προκειμένου οι 

ερευνητές να αξιολογήσουν τις προϋπάρχουσες περιβαλλοντικές γνώσεις των 

μαθητριών και των μαθητών.  

Στο τέλος της διδακτικής παρέμβασης, όλες οι μαθήτριες και όλοι οι μαθητές θα 

κληθούν και πάλι να απαντήσουν στις ίδιες ερωτήσεις της έρευνα. Η ανάλυση των 

απαντήσεών τους θα δείξει, αν μετά τη χρήση βιωματικών περιβαλλοντικών 

δραστηριοτήτων θα σημειωθεί πρόοδος, όσον αφορά στις γνώσεις τους για τα 

περιβαλλοντικά ζητήματα. Μέσω των απαντήσεων, οι μαθήτριες και οι μαθητές θα 

φανεί, αν κατανοούν την αλληλεξάρτηση της κοινωνίας, της οικονομίας και του 

φυσικού περιβάλλοντος.  

 

Ικανοποίηση των μαθητριών και των μαθητών 

Το ποσοστό ικανοποίησης των μαθητριών και των μαθητών θα μετρηθεί με μια 

κλίμακα τύπου Likert 5 βαθμών. Οι μαθήτριες και οι μαθητές θα έχουν επίσης, την 

ευκαιρία να καταγράψουν τις προτάσεις τους μέσω ερωτήσεων ανοιχτού τύπου (Cohen 

et al., 2007). Τα ερωτηματολόγια θα είναι ανώνυμα. Η ανάλυση των απαντήσεων των 

μαθητριών και των μαθητών θα αποκαλύψει, αν θα λάβουν ικανοποίηση από τις 

βιωματικές περιβαλλοντικές δραστηριότητες.  

Οι μαθήτριες και οι μαθητές θα ερωτηθούν, αν οι βιωματικές περιβαλλοντικές 

δράσεις έπαιξαν θετικό ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και αν έλαβαν ικανοποίηση 

από την ενσωμάτωση των βιωματικών δράσεων στα περιβαλλοντικά μαθήματα. Από 

τα παραπάνω αποτελέσματα, θα ελέγξουμε την επαλήθευση της υπόθεσης, αν η χρήση 

των βιωματικών δραστηριοτήτων στην περιβαλλοντική εκπαίδευση θα έχουν θετική 

επίδραση στη βελτίωση της ικανοποίησης των μαθητριών και των μαθητών.  
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Οι μαθήτριες και οι μαθητές θα σχολιάσουν τις πληροφορίες που θα λάβουν από 

τις βιωματικές δραστηριότητες και θα σημειώσουν, αν απέκτησαν νέες γνώσεις με έναν 

ευχάριστο και δημιουργικό τρόπο.  
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